



曲周县司法局开展
“法治帮你办”主题实践活动
法律服务帮忙解难题

让群众充分感受到法律的温暖

——涿州市司法局村居普法工作侧记

□ 金娟

“第一个问题，‘法律九进’是哪九进？请至少说出四项，现场哪位观众知道答案可以举手示意……”这是涿州市司法局组织开展的第五届“法治进社区”活动中的一幕。

6月3日下午5时，当一天的暑热渐渐散去，在涿州市双塔办事处水岸花城小区广场，一场兼具趣味性、互动性与知识性的法治宣传活动在这里如火如荼地进行。自2016年至今，涿州市司法局联合市广播电视台已成功举办了五届“法治进社区”系列法律服务惠民活动，受到群众的普遍欢迎。

法治是村居善治的根本保障，建设“法治中国”首先要做好“村居普法”。近年来，涿州市司法局高度重视村居法治宣传教育工作，积极制定落实全市法治宣传教育规划，以农村、社区居民为普法重点对象，多措并举，向辖区居民潜移默化传达“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法律意识，让群众充分感受到法律的温暖。

组建讲师队伍 宣传服务专业化

“我八十多岁了，老伴和儿子都去世了，儿媳妇种着家里的四亩地，后来她改嫁，地也不还给我，我该怎么办啊？”“阿姨您别着急，我来解答您的问题……”在泗各庄村委会院内，刚刚为群众讲完法治课的张媛媛律师耐心解答着一位老人的困惑。

为了加强村居普法的实效性，把专业的法律服务送到群众家门口，涿州市司法局在全市律师事务所、法律服务所中选拔了20名年轻、有活力、专业性强的青年律师及法律服务工作者，组建了青年法律服务志愿者队伍，制定了《关于青年法律服务志愿者队伍开展宣传服务活动的实施方案》，以及《青年法律



资料图片：图为涿州市司法局法治进社区活动走进辖区某小区进行法治宣讲的场面。
金娟 摄

服务志愿者年度普法宣传计划表》，把一年12个月的外出宣传计划列成表格，按组排班，每组负责一个月的宣传任务。

每次有宣传活动都会提前在微信群里发布活动通知，由联系人上报可参与活动的律师，确保现场活动有律师参加。这支稳定且专业的普法讲师队伍，活跃在涿州的各个村居，将专业的法律服务带到了群众的身边。2016年以来，市司法局直接组织参与的法宣活动就达120余场次，青年法律服务志愿者参与150余人次，发放宣传材料30余万份、法治宣传品6万余件，解答群众咨询13000余人次。

与媒体合作 普法活动品牌化

普法工作任务繁重，需调动社会力量积极参与。为此，涿州市司法局

充分发挥法宣办职能作用，与市电视台积极沟通，合作开展“法律乡村行”“法治进社区”活动，每年夏秋两季深入农村、社区开展“电视节目+法治宣传”巡演活动，现场提供法律咨询，表演法治文艺节目，开展法律知识有奖问答活动，将法律知识形象生动地传播到群众中去。

涿州市司法局依托电视台开展“法治文艺演出——法治乡村行”“寻找家的味道——法治进社区”系列活动，均进行现场录制直播宣传、拍摄新闻电视宣传、后期制作专题宣传、“涿州发布”网上宣传的全方位立体宣传，成功打造了涿州村居普法的品牌。在今年开展的第五届法治进社区活动中，市社区办、市消防救援大队也积极参与其中，更好地满足了群众的法律

服务需求，助力法治涿州建设。

与考核挂钩 普法宣传系统化

“每季度至少开展1次法治宣传教育活动。每次活动要有工作方案、活动记录、信息反馈，同时，拍摄现场影像资料，存档备查。每少一次活动扣2分……”这是涿州市司法局制定的《司法所工作综合考核评分细则》中的一段内容。

司法所是基层普法的重要力量。涿州市司法局充分发挥司法所在基层普法中的职能作用，在每半年一次的司法所考核中，明确要求每个司法所每个季度至少开展1次宣传活动，每年外出宣传不少于4次，多开展活动还会加分，开展活动时邀请的律师可以是村里的法律顾问，也可以找法宣办从青年法律服务志愿者团队中选择。全市14个司法所，每年至少开展56场村居普法活动。同时，将民主法治示范村（社区）的创建活动纳入司法所考核的范畴，明确创建标准，要求由司法所牵头按照“六个一”的标准在每个乡镇至少创建一个民主法治示范村（社区），考核时严格按照“六个一”的标准逐条查看，确保创建工作落到实处，不断提高基层民主法治创建的针对性、覆盖面和有效性。自司法所考核制度落实以来，基层普法工作更加有章可循，促进了普法质量和效果的提升。每逢寒暑假前或开学季都会有学校主动联系司法所，邀请工作人员到学校上法治课，也时常会有村干部找到司法所，请司法所联系律师到村里开展法治讲座，群众从被动学习法律变成了主动找寻法律学习。

法治宣传教育工作是维护社会稳定的重要方式。落实普法宣传进村入户，将法治产品送到群众手中，打通村居普法“最后一公里”，搬走制约基层普法宣传的“拦路虎”，真正让群众感受法律的公正与温暖……涿州市司法局一直奋斗在路上。

河北法制报讯（王志彩）为扩大公共法律服务覆盖面，6月5日上午，曲周县司法局与凤凰城社区、城关司法所在县凤凰城小区开展“法治帮你办”主题实践活动。

活动中，律师、公证员、法律志愿者充分发挥行业的独特优势，在社区设立服务台提供法律咨询，通过提前发布活动预告，采用预约办、当场办等工作模式，为群众提供“点餐式”法律服务。“房子该怎么过户给子女”“没有预售证的情况下买了房会产生怎样的后果”“单元楼顶坏了该怎么解决”“婚内一方欠钱离婚后债务怎么分”等日常生活中的常见问题，律师都在现场进行解答，并针对典型案例进行分析讲解，引导群众通过合法途径解决问题。本次活动共提供法律咨询80余人次，发放普法宣传资料300余份。

据悉，该局将持续推进“法治帮你办”主题实践活动，以“法律九进”为主线，延伸法律援助、律师公证、人民调解等法律服务触角，把法律服务送上门、送到家、送进企业，真正打通法律服务“最后一公里”。



图为工作人员现场解答群众法律问题。
牛海洲 摄

唐山市生态环境局路南区分局加大宣传力度 增强人民群众环保意识

河北法制报讯（芦雅馨）唐山市生态环境局路南区分局在环境日期间，紧紧围绕“美丽中国，我是行动者”主题，组织开展了环保宣传教育活动，进一步加大全区环境保护的宣传力度，增强人民群众的环保意识，激发公众参与环境保护的热情，使全民逐步树立“环境保护与每个人的生活密切相关”的责任感，为建设生态文明和探索环保新道路营造强大的宣传声势和良好的舆论氛围。

唐山市生态环境局路南区分局把世界环境日宣传活动作为全年环境保护宣传教育工作的重点，对此次宣传活动高度重视。局领导带头参与，并召开全局干部职工会议，成立了世界环境日宣传工作领导小组，专题研究活动方案，把工作落实到个人，做到早计划、早安排。

为扩大宣传面，世界环境日当天，路南区分局选在人流量较大的国家矿山公园等开展宣传活动，13名工作人员通过多种形式进行环保宣传，取得了较好的宣传效果。在国家矿山公园、永红桥街道，他们通过悬挂环保宣传标语、张贴环保宣传海报等方式，努力营造浓厚的环境保护宣传氛围。同时，在宣传点设立了环保法律咨询台，认真解答群众咨询20余人次；展出环保宣传展板、在签字墙签字、发放环保宣传资料等形式增加宣传效果。



6月5日，隆尧县司法局与邢台市生态环境局隆尧县分局联合开展了以“美丽中国，我是行动者”为主题的环境保护法治宣传活动，进一步增强群众环保责任感，引导全民自觉践行绿色低碳生活方式，营造了浓厚的法治氛围。
卫彦章 摄

聚焦《中华人民共和国社区矫正法》学习宣传贯彻

承德市司法局举办宣传社区矫正法书画展

以笔墨寄情 用书画普法

河北法制报讯（赵燕松）承德市司法局于5月28日至6月8日举办了学习宣传贯彻社区矫正法书画展，营造全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围，共同推动社区矫正工

作高质量发展。

承德市美术家协会、市书法家协会组织艺术家们创作的50余幅作品参展。作品紧扣法治主题，风格多样，高雅活泼，既体现了法治内涵，又充分展现了高雅的

书画艺术追求。栩栩如生的中国画、苍劲有力的书法等法治作品不仅使大家在潜移默化中接受了法治精神的熏陶，还丰富了文化生活。市职部门、双桥区部分乡镇等600余人参观了展览。

南宫市司法局组织开展系列活动

让群众深入了解社区矫正制度

河北法制报讯（张峰解雅琼）近日，南宫市司法局组织开展了系列活动，全面深入学习宣传贯彻社区矫正法，促进广大群众深入了解社区矫正制度，营造全社会理解和支持社区矫正工作的良好氛围。

南宫市司法局党组将社区矫正法列入集体学习清单，党组书记、局长贾瑞东要求全市各司法所和社区矫正工作人员要通过集

体领学、个人自学、座谈讨论等多种方式开展学习；全市各司法所要将社区矫正法纳入社区矫正对象教育学习内容，引导社区矫正对象认清形势，增强学法守法意识，遵守社区矫正相关法律规定，争取早日回归社会。

为扩大活动覆盖面和影响力，南宫市司法局坚持集中宣传与专题学习相结合、线上与线下相结合、传

统媒体与新媒体相结合的方式，形成全方位、多层次的学习宣传模式。通过开展法律进机关、进乡村、进企业、进单位、进社区、进网络等活动，切实做好社区矫正法的学习宣传和重点普及工作。通过印制宣传海报和手册、制作宣传短片等方式，广泛开展形式多样的宣传活动，努力营造全社会参与、支持社区矫正工作的良好氛围。

无极县司法局开展系列学习宣传活动

全面推动社区矫正工作

河北法制报讯（张琳娜）为进一步加强对社区矫正法的学习和理解，全面推动社区矫正工作，连日来，无极县司法局组织开展了社区矫正法学习宣传活动。

领导干部带头学。无极县司法局出台学习宣传贯彻社区矫正法实施方案，组织全体工作人员逐条逐句学习，深入领会立法精神，全面掌握立法内容，提升社区矫正工作水平。

矫正对象专题学。各司法所结合辖区实际，组织社区矫正对象集中学习，加深矫正对象对该法律的认识和理解，引导社区矫正对象增强守法意识。

社会各界广泛学。无极县司法局注重做好“线下”和“线上”宣传，结合全县重大时间节点进行宣传，悬挂条幅，发放社区矫正法宣传单、普法宣传品，加大宣传力度，提高社区矫正的社会知晓率。

尚义县司法局创新形式

“四步走”开展社区矫正法学习宣传

河北法制报讯（记者梁燕通讯员张帽霞）尚义县司法局在社区矫正法学习宣传中，坚持“四步走”迅速掀起社区矫正法学习宣传活动的热潮。

开展集中学习活动。尚义县司法局机关干部和各乡镇司法所所长集中观看全国司法行政系统学习贯彻社区矫正法电视电话会议，大家认真聆听，做好笔记，深刻领会会议精神，充分认识社区矫正法颁布实施的重大意义，为依法开展社区矫正工作提供了理论保障。

组织集中培训活动。尚义

怀来县司法局组织社区矫正对象集中学习

提高教育矫正质量

河北法制报讯（郑超）为确保社区矫正法顺利实施，近日，怀来县司法局组织社区矫正对象集中学习社区矫正法。

学习中，工作人员向社区矫正对象介绍了社区矫正法的立法目的是为了推进和规范社区矫正工作，保障刑事判决的正确执行，提高教育矫正质量，促进矫正

对象顺利融入社会，预防和减少重新犯罪。同时，他们带领社区矫正对象共同学习了社区矫正法中的重要条文，对其中相关规定作了具体解释。工作人员还结合法律条文要求社区矫正对象在服刑期间遵纪守法、服从监管，在工作与生活中多关爱他人，加强法律学习。



兴隆县司法局近日组织开展了社区矫正法宣传活动，以读法警示社会大众、普法扩大知晓规模、学法教育社矫对象为整体目标，进一步提升社区矫正工作的社会知晓率。
付竞轩 摄

定，珍惜自由的机会，感恩党和政府的关怀，用实际行动回报社会。

普及法律宣传活动。尚义县司法局在县文化广场和早市设点开展社区矫正法专题宣传活动，并开展进机关、进企业、进学校、进社区、进农村宣传等活动，共计发放宣传资料2000余册，接受群众对社区矫正工作的政策咨询30余人次。各乡镇司法所也相应在本辖区设点开展社区矫正法的咨询活动，进一步提高社会对社区矫正法的知晓率和认知度。